

决不能搞数字脱贫

虚假脱贫

脱贫摘帽不是终点而是新生活新奋斗的起点

中华民族千百年来存在的绝对贫困问题  
将在我们这一代人的手里历史性地得到解决

民亦劳止汔可小康

仓廪实而知礼节  
衣食足而识荣辱

各亲其亲各子其子货力为己

桑麻蔚然野无旷土

久困于穷冀以小康

扶贫开发贵在精准  
重在精准

逐字

主题策划

第一章

总攻

# 千年梦想 历史承诺

此中，贫困地区、贫困人口是最大短板。于是，消除绝对贫困，成为实现第一个百年奋斗目标的底线任务与标志性指标。

脱贫攻坚，是习近平总书记心里最牵挂、花精力最多的一件大事。“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区”“要精准扶贫，切忌喊口号”“要做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗”“决不能搞数字脱贫、虚假脱贫”“要坚持扶贫同扶志扶智相结合”“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”……一声声、一句句，广为传诵、温润人心，成为中国战“贫”的行动指南、根本遵循。

思想领航，号角催征！

辽河之畔，黑土之上。沿着总书记指引的方向，辽宁人以昂扬的斗志、投身火热的实践，对暂囿于贫困的乡亲伸出手、倾注情、用足力。

这是一组代表着幸福、浸透着汗水的数字。

15个省级贫困县摘帽、1791个贫困村销号、124万余人脱贫，贫困发生率由建档立卡之初的5.4%下降至0.06%，贫困地区、贫困群众生产生活明显改善。

辽宁脱贫，已取得决定性成就！

然而，我们仍不能停顿、不能大意、不能放松。虽然全省仅剩1.42万贫困人口，但都是贫中贫、艰中艰。此外，尚有21万已脱贫但年收入低于5000元的人口，随时可能再迈进“门里”。更何况，突袭的疫情，给我们带来了一道毫无准备的“加试题”，成为“撞线”之年的第一大不确定性因素。

贫有百样、困有千种。如何高质量收官，考验着我们的担当与智慧。

冲锋时刻，愈显奋勇。唯有立下“扎根蹲点摘穷帽”的决心，扬起“不等不靠站起来”的信心，坚持“咬

定青山不放松”的恒心，立足夯实产业扶贫之基、厚植就业扶贫之本、增强内生动力之源，才能形成贫困群众持续增收、稳定脱贫、逐步致富的“完美链条”。

全面小康，梦想照进现实；伟大复兴，现实辉映梦想。

我们，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点。每个人，都在融入时代的洪流、见证国家的进步，这是何其幸运、何等荣光！

记录历史，媒体之责。

为全方位、多角度展示党的十八大以来，辽宁冲刺小康、决战脱贫、推进振兴的奋斗历程及巨大变化，今起，辽宁日报推出覆盖全媒、贯穿全年的主题策划——《决胜》。

谨以此，献给拼搏的你，祝福伟大的国。

敬请关注。

全面建成小康社会一个也不能少  
共同富裕路上一个也不能掉队

消除贫困改善民生实现共同富裕是社会主义的本质要求

两不愁三保障  
真扶贫扶真贫真脱贫

小康不小康  
关键看老乡

足食足兵民信之矣  
礼义以为纪

刑仁讲让  
示民有常

老者安之朋友信之少者怀之

保国宁家缉熙政事

2020年初夏，北京。全国两会，举世关注。

会议期间，习近平总书记再次就决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发表重要讲话、作出重要指示，为各地区各部门如期完成任务目标进一步明确了努力方向。

小康，一个充满传统文化色彩的概念。  
《诗经·大雅》有云，“民亦劳止，汔可小康。”  
《夷坚志》中说，“久困于穷，冀以小康。”

万古江河，奔腾不息。

这是中华民族孜孜以求的千年梦想。

这是中国共产党初心不改的百年拼搏。

时光如逝，岁月如歌。

“全面建成小康社会”，党的十八大，承诺掷地有声。一字别于“建设”，是自信，是笃定。

全面建成小康社会，重在“全面”、难在“全面”。

丁宗皓 总策划  
刘玉制 总监制  
李增福 监制  
张小龙 张海爱 胡孔林 孔李 刘佳丽 刘佳丽 孙大伟 刘大毅 赵卫铭 董翰林  
刘立研 研究员  
责任 编辑  
视觉设计  
张隋威 许科  
冯晶晶 孙高冰 孙晶晶 赵凤斌 史凤斌  
检校 杨宝林  
赤广峰 晶晶斌

T01

2020.5.23